

Секция «Мировая политика»

"Мягкая сила" как инструмент противодействия транснациональным угрозам безопасности

Овчинникова Эмма Сергеевна

Студент

Сыктывкарский государственный университет, Институт гуманитарных наук,

Сыктывкар, Россия

E-mail: emma.ovchinnikova@gmail.com

Теория «мягкой силы» имеет целью повышение привлекательности государства для других стран и, тем самым, усиление своих позиций на международной арене. Однако есть ли основания полагать, что методы «soft power» могут быть задействованы в противодействии транснациональным угрозам безопасности?

Для того чтобы разобраться в этом, мы выделили, в первую очередь, те меры «мягкой силы», которые могли бы использоваться в данной сфере. Прежде всего, это отсутствие таких элементов как экономические ресурсы и силовые угрозы. Таким образом, к «мягкой силе» будут относиться образование, культура, наука, информационно-просветительская работа, мирное убеждение.

Далее мы выяснили, что «транснациональные угрозы безопасности»- силы, действующие вне зависимости от территориальных границ государства и находящиеся за пределами контроля со стороны центральных органов внешней политики, которые представляют или могут представлять опасность интересам личности, общества и государства и направлены против всего человечества. Обратившись к сфере деятельности международных и региональных организаций, было выявлено, что все они к транснациональным угрозам относят терроризм и транснациональную организованную преступность.

Таким образом, можно ли утверждать, что в ходе работы по противодействию ТОП и терроризму используются механизмы «мягкой силы»?

Изучим, для начала, основополагающий документ - Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности и Протоколы к ней, принятую в ноябре 2000 года. Она содержит пункт, призывающий государства «принимать или совершенствовать законодательные или другие меры, например, в области образования и культуры, направленные на противодействие спросу, порождающему эксплуатацию людей».[3]

Безусловным элементом «мягкой силы» стало решение учредить Конференцию государств-участников указанного документа. Стоит отметить, что, только начиная с пятой Конференции в 2010 г. «мягким» мерам стали уделять внимание. Уже в ходе работы шестой сессии Конференции в 2012 г. большинство государств выделили в качестве успешного вида практики по решению проблемы спроса на труд, услуги и товары, порождающие эксплуатацию людей подготовку специалистов, лиц, отвечающих за разработку политики, а также проведение информационно-пропагандистских мероприятий. Была отмечена необходимость проведения информационно-разъяснительной работы среди общественности и поддержки просветительских мероприятий. Также замечено, что информирование широкой общественности может быть обеспечено путем размещения на товарах этикеток, на которых указано, что эти товары производятся без эксплуатации детского труда. Некоторые государства сообщили о своей научно-исследовательской деятельности.[2]

Конференция «Ломоносов 2014»

Управление ООН по наркотикам и преступности (ЮНОДК) в качестве положительных и действенных мер своей деятельности по оказанию содействия и поддержки осуществления Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми выделяет среди прочих такие как: распространение пособий и публикаций по различным каналам, в том числе вэб-сайтам (на 2012 г. более 800000 скачиваний); проведение учебных мероприятий и конференций.[1]

Одним из успешных примеров внедрения «мягкой силы» стали усилия США, Великобритании, НАТО и ЕС по борьбе с сомалийскими пиратами. Благодаря подобным мерам в 2012 г. за девять месяцев количество пиратских нападений сократилось больше чем в два раза.[5]

Рассматривая деятельность по противодействию терроризму, нельзя обойти тот факт, что «мягкие» меры в резолюциях стали упоминаться лишь с 2010 года. Так, в ходе обзора Глобальной контртеррористической стратегии ООН, Генеральная Ассамблея подчеркнула, что терпимость и диалог между цивилизациями и повышение уровня межконфессионального и межкультурного понимания относятся к числу наиболее важных элементов содействия сотрудничеству в интересах успешной борьбы с терроризмом. [4]

Значительным вкладом в противодействие терроризму является привлечение научно-исследовательских кругов к изучению проблемы и поиску вариантов ее решению. Так, были учреждены центры, которые рассматривают вопросы терроризма и антитеррора в Вашингтоне, Лондоне, Сэнт-Эндрюс (Шотландия), Сингапуре. В Гааге при университете Лейден в 2007 году был создан Центр изучения терроризма и антитеррора (Centre for terrorism and counterterrorism), предлагающий бесплатные он-лайн курсы по вопросам терроризма и противодействия ему миллионам желающих со всего мира.

Таким образом, подводя итог данного исследования, можно сказать: государства начинают осознавать, что для эффективного противодействия транснациональным угрозам необходимо привлекать «мягкую силу». Однако стоит подчеркнуть, что использование только «soft power», не будет достаточно эффективным. Транснациональные угрозы - это опасность, которая требует вмешательства силовых структур и спецслужб, то есть «hard power». Поэтому, наиболее выгодной стратегией по борьбе с ними будет применение «smart power», - сочетания «мягкой силы» с «грубой», военной мощью всего мирового сообщества.

Литература

1. Конференция участников Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности. Шестая сессия, Вена 15-19 октября 2012 г. Деятельность ЮНОДК по оказанию содействия и поддержки осуществления Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее.: <http://www.unodc.org/unodc/en/treaties/CTOC/CTOC-COP-session6.html#Report>
2. Конференция участников Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности. Шестая сессия, Вена 15-19 октября 2012 г. Передовая практика по решению проблемы спроса на труд, услуги и товары, порождающие эксплуатацию других людей.: <http://www.unodc.org/unodc/en/treaties/CTOC/CTOC-COP-session6.html#Report>

Конференция «Ломоносов 2014»

3. Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее. Резолюция 55/25 Генеральной Ассамблеи от 15 ноября 2000 г. Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности и протоколы к ней.- Нью-Йорк, 2004 г. – С. 50
4. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблей 29 июня 2012 года. 66/282. Обзор Глобальной контртеррористической стратегии ООН.: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N10/409/65/PDF/N1040965.pdf?OpenElement>
5. Silberman Z. Turning the tide against piracy: a smart power approach at work. // US Global leadership coalition.: <http://www.usglc.org/2012/11/21/turning-the-tide-against-piracy-a-smart-power-approach-at-work/>